

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „НАПРЕДЪК – 1884“

5388 с.Керека,

Общ. Дряново

e-mail: napredak1884@gmail.com

председател: +359 88 8 76 46 44



Изх. № 1/20.03.2024г.

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ДРЯНОВО

Вх. № 61.00-24/29.03.2024г.

ДО КМЕТА
НА ОБЩИНА ДРЯНОВО
г-н Трифон Панчев
и
ДО ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
гр. ДРЯНОВО

**Уважаеми г-н Панчев,
Уважаеми общински съветници,**

Във връзка с Ваше писмо с изх.№ 61.00-24/ 27.02.2024г., приложено Ви изпращам исканата от Вас обобщена информация за дейността на Народно читалище „Напредък- 1884“, с. Керека за 2023-та година.

С уважение: |

Невена ~~Николова~~

/Председател на читалищното настоятелство/

НЧ „НАПРЕДЪК – 1884“, С. КЕРЕКА

Обобщена информация за читалищната дейност през 2023 година

Читалището в село Керека първоначално е учредено на 01. 01. 1884 г. с името „Напредък“. След редуване на активна читалищна дейност и затишия през годините, до достигане до пълно замиране на дейността, в село Керека, през 2016г. е учредено и регистрирано НЧ „Напредък-1884“. От тогава до днес читалищната дейност в селото, както и самото село са във възход. Организират се разнообразни дейности и събития, съобразени с потребностите, желанията и възможностите на жителите. Между 2016г. и 2022г. голяма част от усилията ни бяха насочени към подобряване на материално-техническата база, която беше в състояние на разруха и неподходяща за провеждане и осъществяване на мероприятия. След направените подобрения, създавайки добри условия в сградата и на двора, през 2023г. дейността и усилията ни бяха насочени почти изцяло към разширяване на културната читалищна дейност. През изминалите 7 години се създадоха нови традиции, възродиха се стари забравени празници и обичаи, читалището активно изпълнява обединяваща функция. Преди последното възраждане на читалищната дейност в селото съществуваше само един празник, който традиционно събираше жителите. Към настоящем сме горди, че през последните години се утвърдиха ежемесечни нови традиции, които събират млади и стари, а средище е читалището.

А/ Актуално състояние на читалището като сдружение и културен център с материално-технически възможности за предоставяне на услуги:

Брой регистрирани членове, събран членски внос

-Действителни членове- 69 бр.;

-Спомагателни членове – 0 бр.;

-Събран членски внос – 345лв;

Проведени събрания – общи и на настоятелството

- Общо събрание през 2023г. – едно;
- Събрания на читалищното настоятелство – четири;

Субсидирана численост на читалището в предходната година

-0,8бр. за 2023година.

Общ бюджет на читалището за предходната година

- Държавна субсидия – 11 598лв.
- Членски внос за 2023г. – 345лв.
- Дарения – 1252,16лв.
- Остатък от 2022г. – 820.97лв. (остатъкът е от неизразходени дарения и членски внос през годините).
- Община Дряново- 2 788лв.

Общо: 16 804,13 лв.

Материално-техническа база на читалището. Наличие на общественодостъпен сграден фонд и помещения за читалищна дейност, с осигурен физически достъп за хора с увреждания. Наличие на технически средства и интернет. Закупена нова техника

-Сградата и земята, които ползва НЧ „Напредък- 1884“ са собственост на Община Дряново. С голямата си застроена площ от около 250кв.м. и двор около 900кв.м., те са трудни за поддържане. Състоянието им беше **значително подобро** през изминалите седем години, преди това бяха почти неизползваеми и изключително опасни. Наша основна цел бе подобряването на сградата, почистване и облагородяването на двора и по този начин създаване на по-благоприятна среда, която е предпоставка за провеждането на повече мероприятия и по-голяма посещаемост. От 2016г. насам в читалището бяха направени много подобрения- ремонт на покрив, изградени нови два вътрешни санитарни възела, ремонт на голям салон, смяна на дограмата на вратите и прозорците, ремонт на три помещения и създаване на библиотека, дарен бе компютър, проектор и екран, осигурен постоянен безплатен интернет достъп, дарен климатик, подмяна на отопление, почистване и облагородяване на двора, поставяне на детски съоръжения. Многократно бяха

организираните дарителски кампании за набиране на книги за библиотеката. През 2020-та година бе извършен и финалният етап от ремонтването на големия читалищен салон – премахване на стария изгнил дървен под, полагане на бетон, замазка и поставяне на гранитогрес. През 2021г. бяха отремонтирани три от фасаните стени- източна, северна и южна. През 2021г., дворът на читалището, беше почистен от множество камъни и други отпадъци, изкоренен, изравнен, фрезован и затревен. През 2022г. беше направен ремонт на западната фасадна стена. Към момента дворът и читалищната сграда са в добро състояние, безопасни и годни за ползване от малки и големи жители на селото и членове на читалището.

-Няма специално изградено съоръжение за достъп на хора с увреждания.

-За някои от нуждите и осъществяване дейността на Читалището се използва лична техника на членове на читалището: допълнително осветление, прожектори, камера, фотоапарат и др.

- Много важно и основно беше подобрението на материално-техническата база и създаване на благоприятни условия за нейното ползване, това беше основна и най- важна стъпка към бъдещото положително развитие на културния живот в селото, тъй като преди 7 години сградата бе почти неизползваема и изключително опасна. Именно затова в началото на нашата дейност обърнахме голямо внимание на подобряването на сградата, двора и цялостното подобряване облика на селото.

През 2023г. дейността ни беше насочена изцяло към развиване на по – богата културна дейност, организиране, участие и посещение на повече културни мероприятия, чествания на празници, развиване на дейността на клуб по народни танци, клуб по колоездене „Керека 20 21“, клуб „Пилатес – Керека 20 22“.

Всички изброени дейности са осъществени с помощта на държавна субсидия, вложени собствени средства, усилия, дарения, доброволен труд.

Управленска инициатива при стопанисване на читалищната собственост и набиране на собствени приходи.

-През изминалата година бяха събрани **дарения** в размер на **1252,16лв.**

-Дарени бяха нови и използвани книги, които предстои да бъдат сортирани и вписани.

-Освен за читалищната собственост (сграда и двор), членовете на читалището полагат грижи за цялостния приятен облик на селото.

Участие на работещите в читалищата в обученията за повишаване на квалификацията, работни срещи, дискусии и други форми за развитие на капацитета на служителите

НЧ „Напредък-1884“, с. Керека **няма назначени** на трудов или граждански договор служители. Участие в срещи, семинари, дискусии вземат представители на читалищното настоятелство;

Наложени санкции на читалището по чл. 31, 32 и 33 от ЗНЧ – няма

Б/ Дейност на читалището в предходната година
Осъществена библиотечно – информационна дейност, отговаряща на изискванията на чл. 37 от Закона за обществените библиотеки, включително набавени нови информационни източници /книги, периодични издания и др. материали/, брой обслужени читатели, степен на автоматизиране на библиотечните процеси

-НЧ „Напредък -1884“ все още **няма** регистрирана библиотека по ЗНЧ и ЗОБ. През 2019г. такава бе създадена физически, ремонтирани бяха няколко помещения и наличния библиотечен фонд бе подреден в библиотека. През 2020-та година се постави началото на библиотечната дейност. Все още няма библиотекар и дейността се извършва доброволно от членове на читалището.

-НЧ „Напредък-1884“ има абонаменти за получаване вестници и списания, те са на разположение и се ползват от всички желаещи жители на селото и членове на читалището.

-През 2022г. Стефан Варев, автор на книгата „Село Керека“, актуализира и преиздаде своя труд, посветен на селото.

Нематериално културно наследство – съхраняване и предаване на традиционна култура , участие в система „Живи човешки съкровища – България“

-Пресъздаване обичаите на „Трифон Зарезан“, изучаване на народни танци, сурваки, спортове, творчески дни.

-НЧ „Напредък-1884“ активно учатва и организира празници, фестивали, събори, посещения на постановки, граждански инициативи, спортни занимания и др.

-През 2019г. селото чества 400г. от своето възникване. На общоселско събрание, по инициатива на ръководството на НЧ „Напредък-1884“, се взе решение, да се възроди прекъснатата традиция и ежегодно да се чества празник на селото, за дата беше предложена, гласувана и избрана – 11 май, дата, на която почитаме св.св. Кирил и Методий, а именно тук, в селото е открит най- старият паметник посветен на делото им на 6 април 1885г. Паметникът, към настоящият момент, се намира в двора на кметството, направени са редица реставрационни и консервиращи дейности, свързани с неговото съхраняване и облагородяване.

През 2023г., на 13 и 14 май беше отбелязан празникът на селото. Сред най- значимите и важни идеи, която беше поставена пред НЧ „Напредък- 1884“ при учредяването му, а именно създаване на празник на село Керека, вече четири години селото се радва на неговото провеждане, цел е ежегодното му провеждане и превръщане в традиция за идните поколения.

На 13.05.23г. празникът беше открит с официална програма, приветствия, поставяне цветя на паметниците, награждаване на победителите в проведени онлайн конкурси за снимка, музикална програма, фолклорна програма, танци, празнична заря, водещ, детска програма.

На 14.05.23г. - за четвърти път се проведе и велотур “За купата на село Керека”, инициативата се радва на изключително голям интерес, цел е ежегодното му провеждане. Участниците премериха сили, разделени в класове: „Шосе“, „Байк“, „Жени“, „Деца“ и „Електрически велосипеди“.

Отчет за дейността на читалището през 2023 година

Януари

01.01.23 –Традиционното, за село Керека, посрещане на Новата година в читалищния салон- новогодишно тържество, новогодишно хоро на площада, сурваки.

Февруари

04.02.23- Творческа събота – рисуване на зимен пейзаж под ръководството на художник.

04.02.23- Киновечер- Прожектиране на филм.

11.02.23- Трифон зарезан - Зарязване на лозите, празнична програма в читалищния салон.

19.02.23- Поклон пред делото на Васил Левски. Отдаване на почит при паметната плоча на Васил Левски и Отец Матей Преображенски в село Керека.

26.02.23- Работилничка за мартеници. Изработване на маренички от малки и големи.

Март

01.03.23- Поздравления за Първи март, подаряване мартеници на жителите, изработени в читалището.

03.03.23- Поднасяне на цветя на паметника, посветен на четниците, участвали в четата на Бачо Киро и поп Харитон, намиращ се в селото. Отдаване на почит към борците за свобода.

25.03.23- Общо събрание на НЧ „Напредък-1884“.

26.03.23- Организационна среща- „Празник на село Керека 2023г.“

Април

01.04.23- Обявяване на конкурс за най-впечатляващи снимки на тема „Моята градина през пролетта“ и „Най-красиво великденско яйце“.

02.04.23- Организационна среща - "Празник на село Керека 2023г.". Изготвяне на празнична програма.

22.04.23- Велопоход на клуб по колоездене „Керека 20 21“ – откриване на сезон 2023.

22,29.04.23- Подготовка на трасета и маршрути за предстоящо велосъстезание от членове на клуб по колоездене „Керека 20 21“. Почиствабе, обезопасяване, маркиране.

През месец април са извършени многобройни дейности, свързани с организацията и провеждането на празник на село Керека, проведен през м. Май. Празникът се проведе за четвърта година, основна идея и цел е да стане традиционен за селото. Всички дейности по подготовката и организацията се извършват доброволно от членове на читалището.

Май

13.05.23- Празник на село Керека

*Официално откриване на празника, приветствия, подсяне на цветя на паметниците.

*Музикални изпълнения

*Детска занимателна програма

*Хоротека

*Музикално-танцова програма

*Празнична зоря

14.05.23- Велотур "За купата на село Керека 2023" - клас "Шосе", "Байк", "Деца", „Електрически велосипеди“. Почти 60 участници премериха сили.

Класиране и официално награждаване победителите от всички класове.

24.05.23- Участие в празнична програма на Община Дряново.

24.05.23- Отдаване на почит към делото на св.св. Кирил и Методий.

Юни

Месец на детето. Организиране на многобройни игри на открито, празник на детето, провеждане на рождени дни в читалището.

Получено е дарение на детски книжки.

03.06.23- Детски празник в читалището- анимация, игри, музика, много забавления, почерпка за най- малките жители на селото.

Юли

18.07.23- Организирано посещение на концерт – „Обич и песен“.

29.07.23- На кино в Керека- прожекция на филм в читалищния салон.

Август

12.08.23- „На кино в Керека“ –прожекция на детски филм.

26.08.23- Среца на керековци.

Септември

08 и 15.09.23- Провеждане на обучение по суха каменна зидария от Христо Тоцев- учредител на Асоциация за суха каменна зидария в България.

17.09.22- „Да изчистим Керека заедно“- инициатива, която се провежда за поредна година в селото.

27 и 28.09.23- Участие в семинар „Опазване на нематериалното културно наследство в съвременния свят- предизвикателства и възможности“

Октомври

08.10.23- Велопоход на клуб по колоездене „Керека 20 21“.

28.10.22- „Хелоуин“- пъстър празник за малки и големи, организиран от НЧ „Напредък -1884“ за българи и чужденци, включва много игри и забавления.

Ноември

01.11.23- Отбелязване Деня на народните будители.

05.11.23- Поход.

Декември

03.12.23- „Творческа събота“

09.12.23- Украсяване на Коледна елха и запалване на празничните светлини в центъра на селото.

16.12.23- Детски празник – „Вълшебна Коледа“- детска празнична програма, изпълнена с много весели игри, състезания, песни, танци, посещение от Дядо Коледа.

31.12.23- Новогодишна програма- традиционно за село Керека изпращане на старата година и посрещане на Новата.

Отчет за изразходваните средства от НЧ „Напредък-1884“,
с.Керека, получени от държавна субсидия за за периода
01.01.2023 г. до 31.12.2023 г.

Държавна субсидия читалища	2023 г.	СУМА В ЛВ.
Трансфери от Община ДРЯНОВО - ДЪРЖАВНА СУБСИДИЯ		11598
01-00 Разходи за персонал / включва се брутният размер на фонд работна заплата/		0
02-00 Други дъзнаграждения/ включва се брутният размер на възнагражденья по извън трудови взаимоотношения, изплатени обезщетения по КТ/		0
05-00 осигурителни вноски /включват се всички сигуровки за сметка на работодателя за фондовете ДОО, ДЗПО, ЗОВ/		0
10-00 Издръжка		
10-11 Храна		769.24
10-14 Книги, абонаменти		261.65
10-15 Канцеларски материали		322.86
10-16 Разходи за вода, ел. енергия и отопление		743.94
10-20 Разходи за външни услуги		5300.26
10-30 Текущ ремонт / текущи ремонт на сградата, ремонти на машини и съоръжения/		4800.97
10-51 Командировки в страната		0

10-99 Други	1265.5
50-00 ДМА	0
	13464.42

Наличност в каса и по сметка към 31.12.2023г. ОБЩО 3339,71лв.

Нови дейности, заложен в Програмата на читалището, в т.ч. работа по проекти, осъществено сътрудничество с други културни институции

-НЧ „Напредък-1884“ има за цел да **увеличи културните мероприятия** в село Керека. Налице са добър сграден фонд, библиотека, градина, които са предпоставка за подобряване културния живот в селото и организиране и участие в повече събития. Наблюдава се и голямо увеличение на семействата, които се установяват в селото и желаят да участват активно в читалищния живот и организираните мероприятия.

-Ще продължи **съвместната дейност** с други читалища от областта, организиране на съвместни дейности.

-Посещения на музеи, исторически забележителности. Практика да стане и посещението на театри и постановки, различни концерти, представления.

-През началото на 2020-та година бе взето решение за организиране на ежегоден **празник на селото** през месец май, който да бъде превърнат в традиция, такъв беше проведен през 2021г.,2022г, 2023г. Предстои честване и през 2024г.

-Провеждат се редица творчески мероприятия – рисуване, майсторски класове по декориране, използвайки различни методи на декорация, грънчарство.

-Клуб по **народни танци** „Обичам България“, към НЧ „Напредък-1884“, продължава своята дейност.

-Клуб по **колоездене** „Керека 20 21“,към НЧ „Напредък-1884“, осъществява дейност. Предстои организиране, подготовка и провеждане на велосъстезание.

-Планува се организирани на **състезание по колоездене** за пета година, същото се радва на голям интерес и посещаемост. Наша цел е то да се превърне в ежегодно събитие.

-Предстои учредяване на други клубове и дейности, към които има интерес.

-НЧ „Напредък- 1884“, с. Керека ще продължава да търси възможности за развитие чрез участие в различни програми.

Социална политика на читалището, в т.ч. доброволческа дейност, работа с различни възрастови групи, работа с хора с увреждания, работа с представители на етнически общности

-Всички жители на селото и членове на читалището могат да ползват безвъзмездно помещения на читалището за честване на лични празници. Всички посетители на читалището имат безплатен достъп до интернет, както и компютър. Членове на читалището закупили и дариха копирна машина, която е разположена в кметството на селото и може да се ползва безплатно от всички, които имат нужда.

-Ползванен на читалищния салон за лични поводи.

-Безплатно ползване на библиотека.

-Безплатен постоянен достъп до уреди за спорт.

-В дейността на Читалището вземат участие представители от различни народности, етноси и култури. Читалището се посещава от хора от всички възрасти.

20.03.2024г.

С уважение:

Невена Николова

/Председател на читалищното наст. на НЧ „Напредък-1884“/